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(Vô Lượng Thọ hay Vô Lượng Quang)


Kinh A Di Đà nói:  Phật bảo: Này xá Lợi Phất ! Đối với ý ông nghĩ sao? Phật kia tự sao hiệu là A Di Đà. Này Xá Lợi Phất bởi đức Phật kia hào quang vô lượng, soi sáng cùng khắp mười phương, không chỗ nào ngăn ngại, thế cho nên hiệu Ngài là A Di Đà !


Lại nữa này, Xá Lợi Phất ! Đức Phật và nhân dân trong nước của Ngài, sống lâu không lường, không ngằn mé, kiếp số A tăng kỳ, thế nên hiệu Ngài là A Di Đà. Này Xá Lợi Phất ! Phật A Di Đà từ khi thành Phật đến nay kể có hơn mười đại kiếp.

LỜI PHỤ:

-  Phật bảo đó là Phật Thích Ca hỏi ông Xá Lợi Phất. Kinh này không ai hỏi, mà Phật tự hỏi ông Xá Lợi Phất. Rồi Phật tự giải bày, để cho ông và chúng hội được hiểu bản nguyện của Phật A Di Đà đặng cầu sanh về cõi Tịnh độ. Tại sao đệ tử vẫn nhiều mà Phật chỉ kêu ông Xá Lợi Phất?

-  Do ông là bậc Trí huệ đệ nhất trong hàng Thinh Văn, mới lãnh hội được thâm ý của Phật muốn giới thiệu cảnh giới Bất khả tư nghì của đức Phật A Di Đà kia cho chúng sanh biết. Cũng như trong kinh nói: Kinh này là pháp khó tin mà nếu ông tin; thời tất cả chúng hội đều tin. Cũng như Ngài Văn Thù là bậc Đại trí trong háng Bồ Tát, mà Ngài tin thì tất cả chúng hội đều tin. Hơn nữa kinh này việc độ sanh là việc cần gấp. Nên đức Phật không đợi ai thỉnh, mà Ngài tự thuyết. Bởi vì phương pháp độ sanh là thuyết pháp vậy.
(
