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BÀI THỨ 44

KÍNH PHÁP


Thân người khó được, pháp của Phật khó có nhân duyên mà nghe được. Người xưa một lời nói ra mà không giải quyết được thì dù trải qua muôn dặm cầu thầy để giải quyết. Sự nghe pháp khó khăn như thế xem đây đủ biết vậy.

Thế cho nên khi ta xem kinh điển cũng phải xem như Phật không khác. Không nên cầm một tay nắm coi, không được cuốn tròn như hình cái ống, không được tự ý đụng đâu để đó (bỏ bậy bạ); khi đọc kinh, phải nghiêm trang yên tịnh, sửa sang áo mão, đốt hương, ngồi ngay thẳng không được dựa nương vách và bàn ghế mà nói cười v.v… không được thổi bụi trên kinh bằng miệng và khi người khác xem kinh, ta không được đi ngang qua gần trước bàn. Kinh điển hư rách ta phải mau sửa sang lại. Khi tay mình cầm quyển kinh, không được chào xá người.

LỜI PHỤ:


Phật pháp khó có nhân duyên được nghe:  Là có khi ta muốn nghe mà không có người nói, khi có người nói thì ta lại phải bịnh hoạn không đi nghe được; có khi ta có sức khỏe mà người nói lại đau. Còn nhiều hoàn cảnh không thuận tiện khác nữa v.v…


Xem kinh cũng như xem Phật:  Vì kinh là do lời vàng của Phật nói ra. Thổi bụi trên kinh bằng miệng: Vì sợ hơi hôi trong miệng. Cầm cuốn kinh xá người, có nghĩa là đem Phật xá người, thế thì có lỗi. (Còn nhiều oai nghi nữa, nên xem 24 oai nghi trong bộ Sa Di Luật Giải có nói rõ). 
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