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GIỚI SÁT

(Cấm không được sát sanh)


Pháp luật của thế gian chỉ cấm giết người. Pháp luật của Phật không những thế, mà cấm giết tất cả: trên đến các đức Phật, Thánh Nhân, Thầy, chúng Tăng và cha mẹ; dưới đến loài bò, bay, cựa, động như côn trùng nhỏ nhít. Tóm lại hễ loài nào có mạng sống thì ta không được cố giết hại, mình giết hoặc bảo người giết hay thấy người giết mà sanh tâm tùy hỷ đếu là phạm giới.

Kinh chép:  Qua tháng mùa đông thường hay sanh rận. Vậy nên bắt nó bỏ vào trong ống tre, muốn cho nó ấm, thì lấy bông tơ, muốn cho nó sống thì dùng bông gòn thấm nước mồ hôi để nuôi nó tarnh1 khỏi sự đói rét mà chết vậy. Hơn nữa:  Cần phải lọc nước, che đèn và không nuôi những loài mèo chồn v.v… đây là cái đạo từ bi vậy. Những loài nhỏ mọn còn giữ gìn như thế, đối với loài lớn nên xét biết vậy.

Than ôi ! Chúng ta đâu nên không cẩn thận cho lắm ư ?


LỜI PHỤ:


Sát sanh:  Giết hại những loài có mạng sống. Vì loài nào cũng có thức tánh: biết ham sống, sợ chết như ta, nếu chúng ta giết (để ăn) tức là làm cho nó phải đau khổ, nghĩa là nó phải chịu những nỗi khổ vì phải xa lìa bà con, quyến thuộc của nó; so sánh như ta, thì biết loài vật cũng thế. Trong kinh Phạm Võng nói:  Sau khi đức Sĩ Đạt Ta thành Phật, Ngài dùng đạo nhãn xem khắp trong mười phương thế giới, thấy chúng sanh trong sáu đường đều là cha mẹ của Ngài, Ngài nói:  Từ vô thỉ kiếp lại đây, ta cùng với chúng sanh luân hồi trong sáu đường. Khi chúng sanh làm cha mẹ ta, khi ta làm cha mẹ chúng sanh, ngày nay ta thành đạo rồi và muốn chúng sanh cũng được giải thoát như ta, chỉ trừ những người không tin, ta cũng không biết  làm sao để độ họ !

Đức Phật vì lòng từ bi, vì yêu chuộng nghĩa tự do bình đẳng, nên dạy tất cả chúng sanh không nên sát hại lẫn nhau. Lại nữa, đứng về mặt nhân quả mà luận, hễ sát sanh thì gây nên nghiệp báo, oán thù thì phải trả vay. Thế nên những người làm việc phước thiện, không những không sát sanh, mà còn phải thi hành hạnh phóng sanh. Vậy, trong những khi có lễ đám kỳ siêu, hoặc những ngày kỵ giỗ hay cưới gã v.v… ta cần phải tránh những việc sát sanh. Vì cưới gã mục đích cầu sanh con đẻ cháu, gia đình sung túc, quyến thuộc sum vầy, mà chúng ta lại sát sanh là trái với lẽ phải. Còn kỳ siêu, là muốn cho vong giả được siêu sanh tịnh độ mà lại giết chết mạng sống của loài sanh vật thì linh hồn của loài vật quyết phải theo đòi trả quả. Đấy là cái định luật vay trả hiển nhiên vậy !
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