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GIỚI  (cấm) ĂN PHI THỜI


Phi thời là gì? – Là quá giờ ngọ, chẳng phải thời chúng Tăng ăn vậy. Chư Thiên ăn sớm mai, Phật ăn giờ ngọ, loài súc sanh ăn sau giờ ngọ, còn loài quỷ ăn ban đêm. Ông Tăng phải học theo hạnh của Phật, quá giờ ngọ đừng ăn. Bởi loài ngạ quỷ nghe theo tiếng bát, đọi; thời trung cổ, lửa đói khởi lên, cho nên ăn giờ ngọ còn phải vắng lặng, huống chi quá giờ ngọ ư ?

Ngày xưa có vị cao Tăng, nghe ông Tăng ở phòng gần sau giờ ngọ, nổi bếp nấu, bùi ngùi rơi lụy, vì thương Phật pháp sắp suy tàn vậy.

Người đời nay vóc yếu, nhiều bịnh, thường thường muốn ăn hoài, hoặc không thể giữ được giới này, cho nên bậc Cổ nhơn nói bửa ăn chiều là vị thuốc hay, là cái ý để chữa lành chứng bịnh vậy. Đành rằng như thế, nhưng cũng biết trái với lời Phật dạy, rất sanh tâm hổ thẹn, nghĩ thương sự khổ của loài ngạ quỷ, nên thường làm việc cứu giúp, chẳng ăn nhiều, chẳng ngon ăn, chẳng yên lòng mà ăn, thì họa may mới có thể được. Còn hoặc chưa được như vậy, thì mắc tội rất nặng. Ôi ! Khá chẳng răn chừa ư ?

LỜI PHỤ:


Nhựt ngọ:  (giờ ngọ):  Giờ ngọ là nói theo phương này, nếu y theo lật, thì nói là nhựt trung (lúc mặt trời đứng bóng). Nghe tiếng chén bát trong cổ khởi lửa đây là do người khi còn sống xan tham (bỏn xẻn) lúc chết đọa trong loài ngạ quỷ, cổ nhỏ như cây kim, bụng to như cái trống, thường bị đói khát ép ngặt, nếu nghe tiếng chén bát khua, thời trong cổ phát ra lửa đỏ mà tự thiêu đốt lấy mình.
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