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PHẦN I

BÀI THỨ 63

CHÁNH TRI KIẾN


Chúng ta học Phật, nhứt là chỗ hiểu biết và thấy cho chánh đáng, sự hiểu biết và thấy không chánh đáng, thì dầu cho sự tu hành chân chánh đến đâu, rốt cuộc cũng trở về ma đạo. Nên nay đem ra những việc tà, chánh, phân biệt như sau, để hầu mong tránh cái nạn hiểu lầm.

A. – Hiểu biết và thấy theo lối tà có hai mươi điều kiện như sau:
1)  Xem tướng đoán số mạng, 2)  Rút xăm coi quẻ, 3)  Cầm cơ thả chim loan, 4)  Coi sao cúng hạn, 5)  Bói đất lựa chỗ tốt, 6)  Bái thần thờ quỷ, 7)  Luyện khí xuất thần, 8)  Luyện đơn uống để được trường sanh bất tử, 9) Tin lý tự nhiên ở nơi mạng trời, 10)  Nói giàu sang do số mạng, 11)  Cho là thượng đế tạo ra muôn vật, 12)  Tin số mạng ở trời, 13)  Chấp cho thế gian thường trú, 14)  Chấp cho chết rồi là mất hẳn, 15)  Xem cảnh cuộc lợi hại, 16)  Mê tín quỷ thần yêu quái, 17)  Truyền nước thơm (nước thánh), 18)  Bắt cầu lên thiên đường, 19)  Tống bè dời bếp, 20)  Tin vẽ bùa ếm đối. Hai mươi điều nói trên do những người tà tri kiến, cũng như người mê tín theo lối tà ma ngoại đạo.
B.- Chánh tri kiến, cũng như những kẻ chánh tín kia; nhận biết tất cả sự vật trong thế gian là vô thường, đều do nhân duyên giả hợp, hết thảy trong ba cõi, chỉ có cái tâm là ông chủ tể tạo ra muôn vật và muôn pháp giữa này chỉ có một cái thức biến hiện ra mà thôi vậy.

LỜI PHỤ:

Câu “Dù tu hành cho mấy rốt cuộc cũng thành ma nghiệp”:  Là ý nói cái thân tuy làm việc đạo; mà cái tâm đạo không thật làm, cũng như con trâu kéo cày nhưng cái nghiệp trâu chưa hết, thì dầu có kéo đến đâu, rốt cuộc cũng hoài công vô ích.
Chim loan:  Các phù thủy hồi xưa vẽ hình chim loan để cúng thần, cũng nói là đồ thế. Ngày nay các thợ mã bện những con bù nhìn, nhà minh khí, đồ thế v.v… là di truyền của sự mê tín ngày xưa.
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