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PHẦN I

BÀI THỨ 77

HỌC VẤN


Ngài Minh giáo Tung lại nói:  Sự học của Thánh hiền, vẫn không phải một ngày mà đủ được. Nếu ngày không đủ thì phải nói đến đêm; chứa dồn qua năm tháng tự nhiên được thành.

Cho nên nói:  Học dĩ tụ chi, vấn dĩ biện chi. Học mỗi khi mỗi ít, chứa dồn lại thành nhiều. Có hỏi qua hỏi lại, cần biện bạch mới rành. Cứ theo lời đây, thì sự học nếu không biện giỏi, thì không do đâu mà phát minh ra được. Chí như kẻ học giả ngày nay, ít khi mở ra một lời gì để mà hỏi qua biện lại với ai hết, thì tôi không hiểu họ sẽ đem lại những cái gì để giúp đỡ cho tinh thần, thành tựu mỗi ngày mỗi thêm mới mẻ, nữa ư ?


Ngìa Đại Giác Liên Hòa thượng nói:  Ngọc mà không trau dồi thì không thành món đồ tốt; người mà không học vấn tức là người không hiểu được đạo. Ngày nay sở dĩ hiểu được ngày xưa, đời sau sở dĩ hiểu được đời trước, người lành có thể bắt chước làm theo, kẻ dữ có thể coi gương răn tránh, đều nhờ sự học vấn. Xem qua các bậc tiền bối, họ lập thân, nổi tiếng đương thời đó, ít ai không nhờ sự học vấn mà thành đạt được.

LỜI PHỤ:


Chép theo sách nho:  Sự học của người quân tử vào nơi tai để nơi lòng, nhuần ích nơi thân tâm, ra làm việc đạo đức . Còn sự học của kẻ tiểu nhân, nghe vào nơi tai nói ra nơi miệng, khoe khoang nơi mình, dốc láo với ai không biết.

Tiền bối:  Chữ Tiền là trước. Chữ Bối là là bậc, là lớp. Tiền bối là trước. Câu người lành ta bắt chước; người không lành ta không bắt chước; thế là đành rằng người lành là thầy ta, mà người dữ cũng là thầy ta. Hay nói ngược lại ta là thầy; nghãi là:  Ta làm thầy cho ta. “Tam nhơn dồng hành tất ngã hữu sự yên, trạch kỳ thiện giả nhi tùng chi, kỳ bất thiện giả nhi cải chi”.
(
