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GIÀNH CỦA THÍ BỊ ĐUỔI


Đời nhà Tống ngài Đại Giác Liên Hòa thượng, trụ trì chùa Dục Vương, nhơn có hai ông thầy giành tài lợi của người thí chủ cúng. Người Chủ sự không thể quyết đoán được. Ngài Đại Giác kêu đến quở trách:  Ngày xưa ông Bao Công trấn nhậm đất Khai Phong, trong nhân dân có người tự trình bày một trăm lượng bạch kim và nói:  “Người gởi cho tôi đã chết rồi bây giờ tôi muốn trả lại cho nhà đó, nhưng người con nhà đó không nhận, mong ông đòi người con nhà đó để trả giúp cho”.

Ông Bao Cong khen ngợi chuyện lạ (chuyện chưa từng có). Liền đòi người con nhà đó bảo lấy lại, nhưng người con nhà đó vẫn từ chối không chịu nhận và nói rằng:  “Trước kia ngày cha tôi còn sống, không có bạch kim riêng gởi cho nhà khác”.  Hai người vẫn nhường cho nhau mãi. Đã lâu, ông Bao Công bất đắc dĩ, mới lấy đem trao cho các Tự quán trong thành, nhờ làm việc minh phước để cầu siêu cho người chết.

Chính mắt ta xem thấy việc đó, họ là người ở trong cảnh trần lao, còn được xa tài lợi và mến ân nghĩa như thế; huống các người là đệ tử Phật, lại còn không biết việc liêm sỉ như vậy hay sao ? Rồi ngài y theo pháp của Tòng lâm mà đuổi đi.

LỜI PHỤ:


Bị tẩn:  Là bị đuổi.


Bạch kim:  Bạc.


Minh phước:  Là làm việc phước để cầu siêu độ cho vong giả thoát khỏi sự giam cầm ở chốn minh phủ.

Chủ sự:  Là ông Tri sự đứng ra phân phát của người thí chủ dâng cúng cho chúng Tăng.


Quyết đoán:  Là xử đoán giải quyết một việc gì cho rành rẽ.


Phép Tòng lâm:  Là kỷ luật của nhà chùa.


Liêm sĩ:  Người biết thanh liêm, biết xấu biết hổ; trái lại với người không biết xấu hổ, là kẻ không thanh liêm.


Thanh liêm:  Là trong sạch vậy.


Vong giả:  Là người đã chết rồi vậy.
(
