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PHẦN I

BÀI THỨ 79

TỰ CAM ĐẠM BẠC


Đời nhà Tống, ngài Ngũ Tổ hiệu Pháp diễn thiền sư nói:  Sư ông tôi trước kia ở xứ Dương Kỳ, trong một cái nhà đã dột, cột xiêu, chỉ che gió che mưa, gặp lúc đêm Đông, tuyết rơi xuống ướt giường, ở không yên một chỗ nào. Có kẻ nạp tử tâm thành muốn sửa sang lại, Sư ông tôi từ chối nói:  Đức Phật ta có dạy:  thời nay nhằm về kiếp giảm, dù núi cao hang thẳm còn phải đổi dời không chừng, đâu được muốn cho hoàn toàn như ý, tự cầu vừa đủ. Chúng ngươi là kẻ xuất gia học đạo, buông tay chân bước đi chưa vững, là đã đến năm mươi tuổi đầu rồi, đâu có thì giờ rỗi mà lo việc (công phu) sửa sang nhà cửa cho tốt đẹp ư ? Rốt cuộc Sư ông không ghe theo; sáng ngày Sư ông lên giảng đường ngâm kệ rằng:  Đất Dương Kỳ tạm ở nhà vách thưa, đầy giường đều rải tuyết như mưa; rút cổ co giò âm thầm tủi, trực nhớ người xưa thế cũng thừa. (Bài kệ này không lấy bình trắc).

LỜI PHỤ:


Nạp tử:  Là người mặc áo vá (áo bá nạp) vì ngày xưa người tu, lượm những giẻ rách người ta bỏ, chầm vá che thân hình có nhiều điều kiện:


1)  Vì đã nhận thấy thân này giả dối, nhưng không hủy hoại nó, nên chỉ che thân hình cho vừa kín ấm, mượn cái thân để hành đạo, cũng như mượn cái nhà để làm việc.

2)  Mặc như thế là để bẻ dẹp lòng se sua, tâm chấp ngã…


3)  Và mặc như thế, là để bớt cái tâm giữ của, sợ trộm cắp lấy, nên gọi là đồ mặc giải thoát…


Chữ Nạp tử:  Ý nói kẻ bần đạo là lời khiêm nhường. Chữ bần ở đây là nghĩa nghèo, là nghèo sự ham muốn cũng như không ham muốn những sự ngũ dục ở đời… Bần đạo là người thật hành theo đạo thì không còn ham muốn danh lợi theo thế gian, cũng gọi người thanh liêm hay thanh tịnh.
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