SƠ ĐẲNG PHẬT HỌC

GIÁO KHOA THƯ

( o (
(  Soạn giả :      Cư sĩ THIỆN NHƠN (Người Trung Hoa)

(  Đính chánh : Ngài THÁI HƯ ĐẠI SƯ

(  Dịch giả :       Tỳ Kheo THÍCH HÀNH TRỤ

---

PHẦN II

BÀI THỨ 11

DẠO XEM CÔNG VIỆC NHÀ NÔNG


Trong kinh Phổ Diệu nói:  Khi ấy Thái Tử tuổi đã trưởng thành, thưa với Phụ vương, cùng quần thần để dạo chơi trong làng xóm, xem người đánh trâu cày, việc làm mệt nhọc, thấy mỗi khi cày đất lật lên, các loài trùng theo đất nhoi ra, rồi lại có bao nhiêu chim, quạ tìm theo ăn; Thái Tử thấy thế phát khởi tâm từ bi, thương cho người đời, Ngài ôm lòng lo sợ, bồi hồi không yên, mạng người quá ngắn, lo sợ không lường, ngày tháng trôi qua, một hơi thở ra mà không tiếp vào, thì đã qua đời khác. Trong cõi trời, cõi người, những nỗi khổ trước sau trong ba đường ác không chép hết được; sự sanh tử trong năm thứ xoay vần không cùng, chìm đắm mãi mà nào có hay có biết, sự đau đớn thật là khó dụ …

Ngài lại thấy trong vườn có cây Đại thọ Diêm phù nhánh lá sum suê, Ngài lại kiết già dưới gốc cây ấy, chuyên lòng thiền định tư duy, lấy pháp tam muội chánh thọ làm bực nhứt.


LỜI PHỤ.-  Thái Tử ra dạo chơi bốn cửa thành, thấy cảnh người già, bịnh, chết, mà trực nhớ lại mình, dù hưởng ngai vàng sung sướng tột bực, rốt cuộc cũng không sao tránh khỏi. Nên động mối từ tâm, đâm ra chỉ hướng xuất gia, tìm đạo giải thoát, để đem lại sự giải thoát cho mọi loài; thấy cái khổ về tinh thần lại càng nguy ngập hơn, như đói cơm rách áo, có thể còn sống được vài ngày, nhưng có những việc khẩn bách về tinh thần chỉ trong vài phút đã thấy quyên sinh …

Kiết già:  Hai lưng bàn chân để lên hai bắp vế, lưng tay mặt chồng trong lòng bàn tay trái, hai đầu ngón tay cái đụng nhau, để trên chỗ giáp mí hai gót chân, ngay dưới rún, ngồi ngay thẳng hơi thở điều hòa, mắt thì hơi nhắm, tâm không loạn tưởng, đó là nói sơ qua cách ngồi, còn cách quán tưởng và cách định, xin đợi chỗ khác sẽ giải rõ, ở đây không tiện chép nhiều.

“Kiết già và Ấn tam muội xin học riêng, chớ đây không nói rõ”.
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