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TỨ PHẦN LUẬT, A TĂNG KỲ, 

HẰNG HÀ SA SỐ


TỨ PHẦN LUẬT:  

1. Phần đầu nói rõ về việc của Tỳ Kheo.

2. Phần thứ hai, nói rõ về việc của Tỳ Kheo Ni.

3. Phần thứ ba, nói rõ về việc An cư tự tứ.

4. Phần thứ tư, nói rõ về những việc phòng xá (Tăng phòng).
Tiếng Phạn A TĂNG KỲ. Tàu dịch:  Vô ương số.

HẰNG HÀ:  Là một con sông lớn nhất ở xứ Ấn Độ, những cát trong lòng sông rất nhỏ, nhuyễn như bột và nhiều vô số. Mỗi khi đức Thế Tôn thuyết pháp những việc gì nhiều và con số nào mà chúng sanh không thể đếm được thì Phật thường mượn để thí dụ.
LỜI PHỤ:
An cư:  An cư là mỗi năm Tăng chúng kiết hạ ở một chỗ. Từ rằm tháng tư đến rằm tháng bảy. Một là:  mùa ấy là mùa mưa, nếu đi ra ngoài thường quá thì đạp hai loại trùng kiến. Hai là: mỗi năm Tăng chúng nhóm họp lại tu trong ba tháng để cùng nhau kiểm điểm giới hạnh trong một năm qua; mỗi một hạ thì được lãnh thêm một tuổi đạo.

Tự tứ:  Cũng gọi là tùy ý. Nghĩa là ngày giải hạ “rằm tháng bảy” là ngày chúng Tăng ựt tứ. Trong ba tháng tu tập đã sửa đổi hành vi thanh tịnh, nhưng ngày ấy, còn phải cần cầu toàn thể chúng Tăng đồng giới, chỉ cho những tội nào mà chúng Tăng có ai thấy, nghe và nghi. Tùy ý chúng Tăng chỉ cho tội nào, mà tội ấy nếu ta nhớ rõ và nhận, ta đều hoan hỷ sám hối, để cho được hoàn toàn thanh tịnh của một hạ v.v… “Đây không chép hết, xin xem phần kiết hạ an cư trong bộ Luật Tứ Phần”.
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