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PHÁT NGUYỆN THÀNH PHẬT


Thưở đó ông Thiện Huệ thấy một dải đất ướt át dơ nhớp, liền cởi áo Lộc bì dùng để lót đất và trải tóc phủ lên thêm, cho êm đợi Phật đi qua. Khi Phật đi ngang qua Ngài thọ ký cho rằng:  “Ngươi qua đời sau sẽ ở trong đời ngũ trược ác thế độ cho các chúng sanh cõi trời cõi người”. Khi đó ông Thiện Huệ cầu Phật xuất gia. Phật dạy:  Hay thay ! Đến đây Tỳ Kheo ! Và cạo bỏ râu tóc, mặc áo ca sa, liền thành bậc Sa môn. Ông Thiện Huệ liền chấp tay đọc bài kệ để khen ngợi Phật:  Nay con thấy Phật dìu dắt thế gian, nay con nhờ Ngài khai huệ nhãn, nay con được Ngài nói pháp thanh tịnh, nay con nhờ Ngài mà được xa lìa tất cả tham đắm; Ngày nay được gặp đấng Thiên Nhơn Tôn, nay con được pháp vô sanh, nguyện sau này con được chứng quả, phước huệ đầy đủ như đấng Lưỡng Túc Tôn!

LỜI PHỤ.-  Áo Lộc bì:  Là thứ áo làm bằng da nai.


Ngũ trược:  Là Kiếp trược, Kiến trược, Phiền não trược, Chúng sanh trược và Mạng trược. Trược là:  Nhiễm ô nhơ nhớp, dơ đục tâm tánh, chẳng được sáng suốt.


Ca sa:  Áo nhuộm màu hoại sắc.


Thiên Nhơn Tôn:  Là bậc Thầy cõi người, cõi Trời.

Lưỡng Túc Tôn:  Là phước và huệ đầy đủ.


Chữ Tôn là tôn trọng hay chữ Tôn là lớn. Ở trong loài người thì làm lớn trong loài người. Ở loài trời thì làm lớn trong một loài trời. Cho đến ở trong hàng Thanh Văn, Duyên Giác và Bồ Tát cũng lại như thế.
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