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BÀI THỨ 55

GIỚI  (cấm) NGỒI 

GIƯỜNG CAO RỘNG LỚN


Phật chế thứ giường bện bằng dây, cao không quá tầm ngón tay của đức Như Lai, nếu quá thì phạm, cho đến những loại giường có sơn thép, chạm trỗ và màn nệm bằng các thứ tơ lụa v.v… cũng chẳng nên dùng.

Người xưa dùng cỏ làm tòa ngồi, ngủ dưới gốc cây, ngày nay đã có giường chông, cũng đã hơn nhiều. Vì sao lại còn muốn cao rộng, để buông lung xác thân huyễn hóa này ? Kia như Ngài Hiếp tôn giả một đời lưng chẳng bên chiếu ! Ngài Cao Phong Diệu thiền sư lập nguyện ba năm không nương giường ghế ! Ngài Ngô Đạt đắm nhiễm cái pháp tòa bằng trầm hương của vua cúng dường còn phải tổn phước mà mắc quả báo.

Than ôi ! Chúng ta đâu chẳng cẩn thận lắm ư ?


LỜI PHỤ:


Giường dây:  Lấy cỏ, gai, mây v.v… bện thành, chân có công và ngay, hoặc giường dây, hoặc giường bằng cây, nhưng quá cái lượng tầm ngón tay của đức Như Lai thì phạm. Tay của đức Như Lai một ngón rộng hai tấc, tám ngón là một thước sáu tấc, lấy theo thước đời nhà Châu (Châu Chiêu Vương).

Lưng không bén chiếu:  Nghĩa là không đặt lưng xuống chiếu và không nương dựa giường ghế, là nói hạnh tu của các ngài rất kham khổ mà tinh tấn.


Ngài Ngộ Đạt:  Tức là ngài Trị Huyền Pháp sư nhà Đường, con nhà họ Trần, tu giới định huệ tinh nghiêm nổi danh một thuở, mười bốn tuổi biết làm thi. Vua Hiền Tôn ban cho bảo tọa bằng trầm hương cao hơn một trượng, vua Hy Tôn phong hiệu là Ngộ Đạt Quốc sư, hai vua yêu đãi quá trọng.

Nhắc lại tiền thân của ngài là Viên Án đại thần của vua đời nhà Hán, tâu vua chém tên Triệu Thổ1 nơi Đông thị. “Huyền” mười đời xuất gia tu làm vị cao Tăng. “Thố” theo dõi để trả thù đời trước, nhưng “Huyền” tu đức hạnh đầy đủ, Thố trả báo không được, nhơn một hôm vua cúng dường pháp tòa bằng trầm hương, giữa chúng hội quá ư cao sang, Huyền có chút tâm móng về danh lợi, đối với phước có tổn, thừa dịp Triệu Thố nhập vào đầu gối của Huyền làm thành mụt ghẻ độc, trên mặt mụt ghẻ có hiện hai chữ “Triệu Thố” v.v… trong: Bổn truyện và Sa Di luật giải” có giải rõ.

Xem sự tích này thì chúng ta đủ biết người tu mà còn tham danh lợi là rất có hại.
(
