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PHẦN I

BÀI THỨ 58

(Tiếp theo)


Người tu đời nay không thể đều đi khất thực, có người vào chốn Tòng lâm, có người ở nơi am viện, có người đi phương xa, thế cũng không khỏi sự hao phí về tiền bạc. Như vậy, phải biết trái lời Phật dạy, mà sanh tâm hổ thẹn và phải luôn luôn thường nghĩ đến những người nghèo thiếu, mà thường làm việc bố thí, đừng kinh doanh, đừng chứa để, đừng buôn bán và cũng đừng lấy đồ thất bảo để trang sức áo mão và các Phật khác… ngõ hầu mới tránh khỏi. Nếu không được như thế, mắc tội rất nặng.

Than ôi ! Chúng ta đâu không cẩn thận lắm ư ?


LỜI PHỤ:


Không đều đi khất thực:  Vì cũng có vị ở tại chùa làm đạo, dịch kinh, giảng giáo v.v… Có vị đi tu học phương xa, thì lẽ cố nhiên phải tốn phí tiền bạc. Đã biết trái với lời Phật dạy, thì phải biết tiết kiệm, đừng làm việc phi pháp…

Hơn nữa, thời kỳ Phật còn tại thế, nhằm thời gió hòa mưa thuận, nhân dân (Thiện tín) được rảnh rang mua bán dồi dào, mỗi khi gặp Phật và chúng Tăng đi đều có cư sĩ hộ pháp đi theo để cấp hộ… Về sau Phật pháp truyền sang tàu và nước Việt Nam ta, thì cácac1i5 thiện tín phải lo việc gia đình, quốc gia và xã hội không được rảnh rang vì nạn chiến tranh, nên chỉ dâng cúng một ít vào chùa để cho chúng Tăng tự tiện nấu ăn tu hành. Nếu như đi đâu có những vị cư sĩ theo, thì những vị (cư sĩ) ấy giữ tiền để phòng khi đi xe, đò, tàu như thế phải tổn phí bằng hai mà lại mất thì giờ nữa, nên quý vị ấy chỉ giao tiền cho các sư tự tiện trả lấy thôi.


Ngày nay các nước Phật giáo trên thế giới như Ấn, Miến, Xiêm, Lào và Cao Miên trên còn nhờ vua tận tâm ủng hộ, tạo lập chùa chiền, dưới tín đồ hết lòng giúp đỡ chúng Tăng khỏi phải cày sâu, lam lụ hằng ngày, nên sự tu hành còn hơi giống như xưa.
(
